



■观珠镇种植沉香历史非常悠久，目前种植面积已超过7万亩。



■驻茂名市电白区观珠镇工作队合影。



■工作队从幼苗嫁接、农技农资服务、集中销售推广等入手，多措并举带旺整条沉香产业链。

珠海市驻茂名市电白区观珠镇工作队：

“多条腿走路” 开辟产业高质量发展新路径

长约3公里的沙垌沉香墟，沿街布满了一间又一间古色古香的沉香店，南来北往的客人熙熙攘攘，货比三家。“沉香已被开发成7大类105种产品，很多人靠种植、加工、销售沉香致了富。”在沉香传承店，一支志愿者服务队正用扩音器宣传着观珠的沉香产业……

新快报记者日前走访发现，珠海市驻茂名市电白区观珠镇帮扶工作队（下称“驻观珠工作队”）从幼苗嫁接、农技农资服务、集中销售推广等入手，多措并举带旺整条沉香产业链。同时，积极探索“以销带产”“高标准化智慧农业”等模式，加快探索形成产业高质量发展的“观珠模式”。



■在传承沉香店里，除了产品展示，还有两排现场加工的岗位，打磨、切片、串珠，各种岗位有20多人打工。

“种苗革命” 农技服务扶稳“支柱产业”

“你看，我们这些主干道和村道，都种上了沉香树。”驻观珠工作队队长何映红边带着记者边逛观珠边介绍说，观珠种植沉香历史悠久，目前种植面积已超过7万亩，登记在册沉香相关企业一千多家，从业人员4万多人，沉香产业年产值30多亿元。而拥有22条自然村的沙垌村，则被誉为“中国沉香第一村”。

因为发展沉香，观珠先后被广东省评为“沉香专业镇”“沉香特色小镇”。对于沉香这个攸关强镇富民产业，工作队因地制宜，从育苗、种植、深加工、销售等各个环节入手，扶持做旺整个产业链。

沙垌村奇楠苗圃里，多个大棚里的沉香苗长势很好。“改良后的奇楠树，种得好的话一般五年就可以结香收成。”观珠镇沙垌村委会副主任蔡明忠告诉新快报记者，奇楠沉香是沉香木中的好品种，沉香的“种苗革命”为产业的高经济效益埋下伏笔。

“如果种得好，一棵沉香树成本约100元，收成可以达到五六千元。”驻观珠工作队队员刘峰指着旁边一棵多年的沉香树介绍说，一般长到三年左右就可以人工钻孔，五年左右就会结香，当然收成的好坏与打理的专业和勤奋等有关。

2022年，观珠镇出奇楠树苗超3000万棵，其中沙垌占1/3，是全国奇楠品种育苗和种植面积最广、数量最多的地区。沙垌村奇楠苗圃已成为观珠推动沉香“种苗革命”、产业高质量发展的一个窗口，不断有各地的从业人员来这里参观、学习和交易。

为了扶持好沉香、圣女果等产业，驻观珠工作队还与当地龙头企业合作，联手打造乡村振兴农业服务站。在观沙大道边的乡村振兴农业服务站，种

植沉香、圣女果肥料等各种农资都能轻松买到。负责人廖伯告诉记者，这里还是农技咨询点，农户遇到种植技术难题，他们都可以到现场指导。何映红透露说，下一步计划将农业服务站扩建到每条村，解决村民的生产难题。

一条街带旺一方人 “四点半”就业模式受欢迎

相比生产，沉香加工销售更显得火爆。沙垌沉香墟的“沉香第一街”闻名全国，街道两边清一色都是古色古香的店铺，到处都能闻到香味。这里已成为集沉香展示、批发、交易、实体+互联网销售为一体的集散地。

走进国际沙垌沉香城一楼的“蔡李沉香”，沉香茶、沉香酒、沉香手串、沉香药品等各种产品应有尽有。递过一杯沉香茶，店主告诉新快报记者，沙垌村生产的沉香产品会集中摆到这里展示，产品多卖给客户做电商直播，因为沉香事业，沙垌村这几年很多年轻人也都回来做电商直播，村里热闹了起来。

店里还摆放着党员经营户生产的产品。“我们就是要让党员带头，保证质量、诚信经营，带动把沉香产业发展好。”何映红说。

“沉香第一街”带旺的，还有当地人的就业。在“苏氏香居”店里，好几名妇女正从事削片、打磨等手工活。汪大姐透露说，在这里打工一天有100多元，加班的话有两百多元。看到沉香产业的发展，她家现在也种上了几亩沉香树。在传承沉香店里，除了产品展示，还有两排现场加工的岗位，打磨、切片、串珠……一名女工告诉记者，来这里打工时间很灵活，四点半就能下班，既能照顾家庭又能赚生活费，很满足。

记者探访时，正赶上驻沙垌第一书记钟影虹带着志愿者团队为一批参观

的游客介绍观珠沉香。她表示，观珠的沉香不但要生产好还要宣传好，目前观珠志愿者团队已发展到20多人，其中有些还是“香三代”。

“以销带产” 探索产业振兴新模式

发展产业，关键在人。谢远新在葛山村建了农村电商基地，他种了400多亩黄金百香果和100多亩番薯，他负责生产，爱人负责电商销售，产品总是供不应求。他还以免费发苗、包收的方式带动着300多户农户一起种番薯增收，一年销售200多万斤。

电商基地里，十几名工人正按果实的大小分拣黄金百香果，准备集中发货。“电商平台做起来了，联农带农作用非常明显。”驻葛山村第一书记林自强举例说，今年当地农户荔枝滞销时，这个电商基地一下就帮农户销出了100多万斤，“以销带产正是我们推动产业高质量发展的一个探索”。

为了支持谢远新所在的万草斋农业公司发展，驻观珠工作队为其争取了30万元产业奖励金，观珠镇也支持50万元助其发展壮大。“下一步，我打算将二楼利用起来，将一些百香果、番薯的次品用来加工成果干，这样就能把产业发展得更好了。”谢远新说。

扶持智慧农业 探索农业高质量发展之路

邓育强是驻观珠镇工作队重点扶持的另一位致富带头人，他原本在珠海开餐饮店，几年前回到家乡参与新农村建设后，决定留下来发展。几年来，他投入1000多万元，硬是将一片荒山开拓成了一片“小森林”。目前，他建设的高标准化智慧农业示范园占地约500

亩，种上了猫山王榴莲、冰荔、仙进奉荔枝、黄金山竹等。

其间，驻观珠工作队为其争取了22万元产业奖励金，示范园还获得2021年中央财政生产发展资金220万元扶持进行高标准生产基地建设，建成品种优质化、防控绿色化、水肥智能化、生产机械化、管理数字化的高标准“五化”果园，成为远近农业产业高质量发展的示范。

新快报记者在示范园里看到，果树郁郁葱葱，自动喷淋系统、自动运货铁轨、自动杀虫系统等设备一应俱全。十几名村民穿着防晒衣正在除草。林自强介绍说，这个示范园带动了很多村民就业，平时每天有几十人，高峰时100多人，四千多元的月薪让大家实现了家门口就业的自由。

“我们这些猫山王榴莲，有些大的树明年就可以摘果了。”邓育强说，除了果树，示范园里还培育了大量榴莲果苗，卖果苗现在就能实现经济收益了，对于未来的发展，他充满了信心。

据了解，合利村委多方努力发展壮大集体经济，除了沉香，特色产业有养殖“奇楠飞凤”、木瓜、茄子、韭菜种植基地等。

“产业兴旺”，正成为推动观珠镇高质量发展“最响的引擎”。



■谢远新在葛山村建了农村电商基地。